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проникнути в ідейний смисл письменниці,  слід відчути різноманітність та багатоголосся її творів,  потрібна 
раціональна робота мислення. Про стиль і мову в творчості Спарк приходиться говорити так ґрунтовно через 
те, що вона вважається однією з найбільш яскравих стилістів сучасної англійської літератури. Натяк, сатира, 
засоби комічного – основа її авторської манери, завдяки якій її романи та повісті є цікавим матеріалом для 
сучасних наукових досліджень. 
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ПИСЬМО ЯК ВИД ТВОРЧОЇ ПРОДУКТИВНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ НА СТАРШОМУ ЕТАПІ НАВЧАННЯ 
Станіславчук Н.І., диспетчер деканату іноземної філології 

Рівненський державний гуманітарний університет 
Проблема навчання учнів старшої загальноосвітньої школи творчого писемного мовлення англійською мовою 

є на сьогодні актуальною, оскільки її вирішення безпосередньо пов’язане з одним із основних завдань сучасної 
філософії освіти - формування творчої особистості. Призначення письма не є виключно навчальне, воно 
•розглядається також і як творчий процес, що активно «прогресує», як на початковому, так і на старшому етапі 
навчання. Письмо є потужним чинником прискорення розвитку людства, тому йому належить визначна роль на зламі 
тисячоліть у створенні та збереженні духовних, а через них і матеріальних цінностей. Наприкінці XX століття 
проблемою навчання творчого письма займалися такі відомі методисти, як Г.Бренер, Л.Вердер, З.Фройд, И.Гаймер, 
О.Б.Тарнопольський та інші. На сучасному етапі навчання як рідної, так й іноземної мови у її письмовому вираженні 
відіграє одну з важливих ролей, презентуючи у своєму цілісному вираженні також аспекти й інших видів 
мовленнєвої діяльності: аудіювання, говоріння і читання, з якими воно тісно пов’язане як репродуктивний механізм 
відтворення мови [ 1 ]. Тож методика навчання письма як виду мовленнєвої діяльності є актуальною проблемою на 
даному етапі реформування та оновлення змісту освіти. 

Письмо - це самостійна цілісна мотивована мовленнєва структура, що забезпечує спілкування за допомогою 
письмового тексту [ 2 ]. Письмовий текст виступає у даному випадку представником автора як учасника мовлення. В 
сучасній методичній літературі розрізняють письмо та писемне мовлення. Деякі дослідники використовують лише 
термін «письмо», підкреслюючи його вузьке чи широке значення. Поділ цей пов’язаний з особливостями механізму 
письма, що складається з двох етапів: складання слів за допомогою літер; формування письмових повідомлень, до 
складу яких входять слова, словосполучення тощо [ 2 ]. 

Навчання письму включає роботу над технікою письма (графіка, орфографія, пунктуація) та над письмовим 
вираженням думок мовою, що вивчається (продукт письмового мовлення). На початковій стадії навчання письму всі 
елементи, форми та способи, за допомогою який той, хто пише, позначає потрібний зміст, стають предметом його 
усвідомлення. Міцність запам’ятовування матеріалу, який використовується в письмі, забезпечується участю всіх 
аналізаторів, поєднанням аналізу та синтезу, усвідомленістю та довільністю процесу письма. Засвоєні шляхом 
письмових вправ графічні образи слів та структури моделей речень легше впізнаються при зоровому сприйнятті. 
Отже, згідно з програмою з іноземних мов для середньої школи письмо використовується, як засіб навчання, що 
сприяє оволодінню читанням та усним мовленням, а «творче (креативне) письмо удосконалює пов’язані між собою 
процеси мислення та мовлення» [4, с.15 ]. В зв’язку з цим необхідно визначити поняття «креативне письмо». 

На думку Л.Вердера, «креативне письмо - це те письмо, що спричиняє розвиток нових форм вираження. Воно 
охоплює, з одного боку, успіх, в якому форми комунікації креативного письма несуть нові форми самопізнання, а з 
іншого боку - суспільний прогрес, в якому воно продовжує продуктивний розгляд літературних експериментів » [3, 
с.108 ]. Креативне письмо означає експериментування з мовою та стилем. Креативне письмо - це такий вид 
навчального письма, коли учні пишуть щось з опорою виключно на власну фантазію, уяву та життєвий досвід - 
наприклад, оповідання, вірші, п’єси, нариси. Така робота ведеться з максимальним використанням творчості, власної 
фантазії автора тексту. Тим саме створюються найкращі умови для його особистісного самовираження та 
самоствердження. Крім того, робота над написанням креативного тексту розвиває рефлексивні уміння учнів, уміння 
бачити себе «зі сторони», самостійно оцінювати свої можливості, якість вивчення пройденого мовного та 
мовленнєвого матеріалу. 

Особливо значущою для креативного письма є психологія підсвідомого згідно із З.Фрейдом. Під час 
креативного письма несвідоме та витіснене зображується через вільну асоціацію, через ущільнення і символізацію, з 
якою глибоко працює на підсвідомому рівні психологічна терапія. Згідно з психологією підсвідомості можна 
закінчити кожний літературний текст за очевидною та латентною структурою. В креативному письмі очевидна 
структура є метою, в якій вміщенні витіснені змісти; коли б можна було подолати рамки свідомого креативного 
письма, перейшли б від очевидної до латентної структури. Можна виділити такі наступні її аспекти: 

1.  когнітивний аспект: відчуження від видів тексту та мовних норм; 
2.  афективний аспект: звільнення від навичок вираження, експресивності та емоційності; 
3.  соціальний аспект: розгляд та подолання позначок, кліше, схем мислення і норм поведінки, рольових 

образів; 
4.  дидактичний аспект: нові форми та змісти занять, які всі ці аспекти допускають. 

На старшому етапі навчання письма учні, наприклад, працюючи над написанням ділових листів та 
документів, рефератів тощо, мають відносно мало можливостей навчатися писати по-справжньому творчо, оскільки 
ділові листи є стандартизованими та клішованими, а реферати, анотації цілком базуються на прочитаних або 
прослуханих текстах. Твори, розповіді, історії учень пише повністю творчо, «від себе», що розвиває вміння не тільки 
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творчого, продуктивного письма, але й творчого мовлення взагалі. Це дає великі можливості для самовираження, 
самоствердження засобами іноземної мови, розвиває процесуальну мотивацію, тобто таку, коли задоволення, 
насолода відчувається від самого процесу діяльності, а не тільки від його результатів [ 3, с. 47-48]. Це 
найпродуктивніший та найефективніший вид мотивації з точки зору досягнення найкращих результатів навчальної 
діяльності, тому розвиток такої мотивації в учнів для оволодіння письмом відчутно підвищує ефективність навчання. 
Роль письма буде тим більшою, чим з більшим бажанням та зацікавленістю учні стануть виконувати письмові 
завдання, тобто письмо, яке розвиває процесуальну мотивацію, надає ще більшу допомогу у розвитку інших видів 
мовленнєвої діяльності Слід зауважити й те, який вплив здійснює таке творче письмо на розвиток особистості учнів 
загалом: їх мислення, творчі підходи до виконання завдань, фантазії тощо. Отже, особливим видом письма є так 
зване креативне/творче, яке тільки нещодавно почало використовуватися ж засіб опгамізації та інтенсифікації 
навчання іноземних мов. 

И. Гармер визначає креативне письмо ж вид навчальної роботи у викладанні іноземної мови, коли учні 
пишуть щось цією мовою з опорою виключно на власну фантазію, уяву та життєвий досвід - наприклад, оповідання, 
вірші. Та, на його думку, головне - навіть не те, що у креативному письмі чужою мовою учні пишуть літературні 
твори (розповіді, вірші тощо), а те, що робота ведеться з максимальним використанням власної фантазії та уяви того, 
хто пише [ 5 ]. Таким чином створюються найкращі умови для особистіного самовираження та самоствердження, 
тобто для розвитку процесуальної мотивації тих, хто навчається. Взагалі, починати розвиток умінь креативного 
письма потрібно відразу після досягнення елементарного рівня володіння мовою. 

Діти уже на початковому етапі навчання починають ставитися до своєї творчої роботи з великим інтересом та 
навіть ентузіазмом. На старшому етапі це виявляється у самовираженні та самоствердженні. Творче письмо 
стимулює учнів постійно працювати зі словниками, збагачувати словниковий запас, підшукуючи мовні засоби для 
вираження того, що вони хочуть сказати, передбачає підвищення граматичної, орфографічної, синтаксичної 
правильності писемного мовлення. Отже, перевага креативного ’ письма полягає в тому, що воно виступає чудовим 
стимулятором розвитку лінгвістичного складника писемної компетенції учнів, їх здатності користуватися мовою 
творчо, нестандартно. За О. Б. Тарнопольським творче письмо істотно підвищує, удосконалює і прискорює розвиток 
уміння викладати свої думки іноземною мовою; підвищує здатність учнів використовувати мову творчо (тим самим 
вдосконалюється й володіння мовою як засобом вираження думки); значно підвищує внутрішню позитивну 
мотивацію учнів 10-11 класів і навіть викликає ентузіазм, тобто мотиваційний ефект даного виду роботи високий [&, 
с 9-12 ]. Творче писемне мовлення передбачає наявність різних моделей творів, які характеризуються певними 
особливостями побудови. Розглянемо формування творчої комутативної компетенції учнів старшої школи на 
прикладі написання твору-опису, оскільки він є одним із видів творів, уміння написання якого передбачене 
Програмою з англійської мови для загальноосвітніх навчальних закладів (2001). У науковій літературі розрізняють 
три види опису в залежності від його характеру; об’єктивний, суб’єктивний та об'єктивно-суб'єктивний. Автор 
об’єктивного опису зображує об’єкт чітко й лаконічно, саме так, ж той існує в реальності, уникаючи при цьому опису 
почуттів, які даний об’єкт у нього викликає. Цей вид опису притаманний технічній та науковій літературі, має 
практичне значення і містить, зазвичай, зовнішні характеристики об’єкта Автор суб'єктивного (або емоційного) 
опису поряд із зверненням до зовнішніх характеристик об’єкта апелює до почуттів, які цей об’єкт викликає в нього, 
висловлюючи при цьому власне ставлення до цього об'єкта. Відповідно в такому об’єктивно-суб’єктивному описі 
поєднуються риси двох попередніх вказаних видів. 

Слід зауважити, що учнів старшої загальноосвітньої школи потрібно навчати написати суб’єктивні твори-
описи, бо цей вид твору передбачає найбільший ступінь взаємодії між автором і читачем, адже завданням автора в 
даному випадку є не просте відтворення зовнішніх характеристик об’єкта, що зображується, а відбір цих 
характеристик відповідно до особистого ставлення до об’єкта, а також з метою викликати у читача подібні до 
власних почуття та емоції. Крім того, саме цей вид твору характеризується найвищим ступенем творчості, оскільки 
для досягнення поставленої мети автор має вдатися до оригінальних способів викладення думки та відтворення 
дійсності. В залежності від предмета зображення твори-описи поділяють на описи подій, людей, місць і предметів. 
Оскільки ми вважаємо, що опис подій - це не окремий різновид твору-опису, а особливий вид твору, що поєднує в 
собі особливості ж твору-опису, так і твору-розповіді, то далі ми будемо розглядати проблему навчання учнів старшої 
загальноосвітньої школи написання лише творів-описів людей, місць і предметів. Сгрукіура зазначених різновидів 
твору-опису є однаковою, але кожний з них відрізняється притаманною лише йому послідовністю викладу 
інформації Запропонована підсистема вправ для навчання написання твору-опису враховує особливості написання 
кожного з видів творів і включає три комплекси вправ для навчання написання твору-опису місця, предметів і 
людини. Найзагальнішим і найпростішим з точки зору структури й послідовності викладу інформації є твір-опис 
місця: автор даного різновиду твору-опису у вступі дає назву місця, що описується, і наводить причини, які 
підштовхнули його до опису; в основній частині подає опис обраного місця, у заключній частині висловлює почуття і 
думки, пов'язані з ним. Близьким до нього є твір-опис предметів: автор даного різновиду у вступі називає предмет і 
наводить причини, що спонукали його до опису цього предмета, в основній частині подає опис предмета, в 
заключній частині висловлює почуття, пов'язані з ним. Певна складність у написанні твору-опису предмета полягає в 
особливій послідовності викладення інформації яка притаманна цьому виду твору. Найскладнішим, на наш погляд є 
твір-опис людини: у вступі автор зазначає місце знайомства з людиною, опис якої передбачається, в основній частині 
- подає опис її зовнішності, особистісних характеристик, уподобань та занять, в заключній частині висловлює власне 
ставлення до неї Опис людини також характеризується притаманною лише йому послідовністю викладення 
інформації Саме тому наша підсистема передбачає навчання написанню різних видів твору-опису в такій 
послідовності: твір-опис місця, твір-опис предмета, твір-опис людини. 

Таким чином, підсумовуючи вищесказане, зазначимо, що зміст роботи з написання учнями креативних текстів 
орієнтований на розвиток мотивації учнів до вивчення іноземної мови та формування умінь у всіх видах мовленнєвої 
діяльності, розвиток загальних навчальних умінь і навичок. Креативне письмо є ефективним засобом оптимізації та 
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інтенсифікації навчання іноземних мов. Робота з творчим письмом має суттєвий вплив на розвиток особистості учнів 
загалом: їхнє мислення, творчих підходів до виконання завдань, фантазії. Написання креативних текстів дає 
можливість отримання учнями досвіду навчальної, пізнавальної, практичної та творчої діяльності. 
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ОСОБЛИВОСТІ ПЕРЕКЛАДУ ФРАЗЕОЛОГІЗМІВ З БРИТАНСЬКИМ ЕТНОКУЛЬТУРНИМ 

СЕМАНТИЧНИМ КОМПОНЕНТОМ 
Столяр О.І., студент 

Фрідріх А.В., доцент, кандидат педагогічних наук 
Рівненський державний гуманітарний університет 

У сучасних умовах інтеграції культур виникає потреба активізації міжкультурного діалогу націй. 
Особливості мовного втілення менталітету нації  стають об’єктом численних розвідок, зокрема особливо актуальним 
на  сьогодні стає вивчення етнічної ментальності як категорії перекладознавства.     

Загальновідомо, що фразеологізми як знаки вторинної номінації є важливим засобом відбиття етнічної 
ментальності. Відтак, дослідження фразеологізмів в перекладацькому аспекті є важливою науковою проблемою,  яка 
досліджувалась багатьма науковцями (Н.Д.Арутюнова, Л.С.Бархударов, О.В.Бурда-Лассен, Е.М.Верещагін,  
В.В.Виноградов,  В.Г.Костомаров,  Л.К.Латишев,  І.Ю.Марковіна,  В.А.Маслова, Я.І.Рецкер, В.Н.Телія, Т.А.Фесенко, 
О.Д.Швейцер, H.Basil, J.C.Catford, M.Crick, M.Larson, M.Snell-Hornby та інші). Проте переклад фразеологізмів з 
британським етнокультурним семантичним компонентом (ЕКСК) українською мовою, тобто їх перехід в український 
культурний когнітивний простір, не був об’єктом окремого дослідження.  

Метою статті є аналіз фразеологізмів з британським ЕКСК у перекладацькому аспекті з метою визначення 
типів і мотивування трансформацій, які зазнають фразеологізми під час їх перекладу на українську мову. 

Переклад ФО з ЕКСК є надскладним завданням, оскільки реципієнт повинен не лише розуміти, яким чином 
знання мовця, його бачення ситуації впливає на виконання ФО з ЕКСК їх знакової функції, але й відтворити мовою 
перекладу,  яке саме знання про світ уходить до семантичного простору ФО. 

Основні проблеми, що виникають в процесі передачі змісту ФО з британським ЕКСК українською мовою,  
пов’язані з певними відмінностями між мовою оригіналу та мовою перекладу,  зокрема,  різна диференціація значень 
слів; відсутність інформації про певні події в мові оригіналу;  різні соціальні та політичні реалії; культурні 
особливості; особливості навколишнього середовища тощо.   

В.В.Красних зазначає,  що переклад може вважатися адекватним,  якщо впливає на ті самі когнітивні 
структури,  на ті самі ділянки когнітивного простору,  що і оригінал [3, с.33],  відтак найважливіше передати сенс і 
відобразити образність ФО,  тобто зберегти його комунікативно-прагматичний потенціал [4, с.30].  

Б.Т.Кашароков, маючи значний досвід у перекладацькій діяльності, стверджує, що при перекладі ФО слід 
спиратися на чотири типи припущень:   

1) лігвістичний,  який залежить від знання перекладачем мови оригіналу; 
2) когнітивний, залежний від фонових знань перекладача, знання їм предмету, тематики тощо; 
3)  ситуативний,  що залежить від усвідомлення перекладачем ситуації (контексту),  яка часто не містить 

потрібного ключового слова;  
 4) прагматичний, що залежить від суб’єктивних знань [2, с.206].   
Цей перелік мовних припущень певною мірою дозволяє вирішувати проблеми відтворення мовою 

перекладу значення ФО з ЕКСК в контексті міжкультурної комунікації.  
Проаналізувавши фактичний матеріал, виокремлюємо типи трансформацій, які притаманні ФО з 

британським ЕКСК при їх перекладі на українську мову.   
1.  Часткові трансформації, яких зазнають ФО з ЕКСК при перекладі. Переклад на основі часткових 

фразеологічних еквівалентів припускає, що в мові-рецепторі можливі деякі розбіжності з мовою-джерелом. До цієї 
групи відносяться фразеологізми, які в мові оригіналу та мові перекладу співпадають за значенням,  стилістичним 
забарвленням та близькі за образністю, але розходяться за лексичним складом. Як правило, в таких випадках 
застосовується переклад із додаванням і опусканням слів, використанням приблизної відповідності тощо. Наприклад: 
pleased as Punch – дуже веселий, задоволений; Parliamentary language – ввічлива мова; Queen’s weather – сонячна 
погода; Queen’s omnibus – арестанський фургон; Queen’s beam – мірило, критерій; Scarborough warning – покарання 
без попередження.  

2.  Повна трансформація, якої зазнають переважна кількість ФО з ЕКСК (80%).  Такі ФО співпадають з 
українськими ФО за значенням, стилістичному забарвленню, проте повністю різняться за лексичним складом.  

На нашу думку, часто образність подібних англійських ФО під час перекладу втрачається, оскільки 
відбувається цілісне переосмислення їх значення. Наприклад: below the salt – нижчий за соціальним положенням, 
звичайний; born within the sound of Bow Bells – народитись у Лондоні; break one’s shins against Covent Garden rails – 
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